

ВВМУ „НИКОЛА ЙОНКОВ ВАПЦАРОВ“ ВАРНА

СТАНОВИЩЕ

ОТ: ПРОФЕСОР Д-Р ЛИДИЯ СТОЯНОВА ВЕЛКОВА,
Военна академия „Георги С. Раковски
Професионално направление 9.1. Национална сигурност

ОТНОСНО: научните трудове, представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висшето образование в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1 „Национална сигурност“ (Лична защита), за нуждите на катедра „Национална сигурност“ на Висшето военноморско училище „Н. Й. Вапцаров“, по учебните дисциплини „Теория и практика на личната защита“, „Специална тактика на личната защита при терористични действия“ и „Основи на топографията и оцеляване в екстремални ситуации“, обявен със заповед на Началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ № ЛС-88 от 30.05.2023 г.

НА КАНДИДАТА:

ДОЦЕНТ ДОКТОР ОГНЯН ВАСИЛЕВ КЪЧЕВ

ОСНОВАНИЕ за представяне на становището – участие в състава на научно жури, определено със заповед на Началника на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ Варна

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

В настоящия конкурс за получаване на научно звание „професор“ участва един кандидат – доцент д-р Огнян Василев Къчев. Представените документи съответстват на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, на Правилника за неговото прилагане за заемане на академичната длъжност „професор“, както и на Правилника за развитието на академичния състав на ВВМУ „Н. Й. ВАПЦАРОВ“.

За рецензиране са представени 27 научни труда, които са публикувани след успешна защита на докторска дисертация и успешно участие в конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“. Над половината от тях (21 броя) са

разработени самостоятелно, а 7 са в съавторство и включват: една монография; 23 научни публикации в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове, една от които на английски език; една студия, публикувана в нереферирани списания с научно рецензиране; една публикувана глава от колективна монография; един публикуван университетски учебник, който се използва в училищната мрежа с общ обем около 430 страници.

Приемам предложените за рецензиране трудове, тъй като съответстват на предметната област на обявения конкурс, не са представяни за участие в други конкурси за присъждане на научни степени и звания и досега не са рецензирани. Изключение от този списък е публикуваната глава от колективна монография, посочена под № 27. в резюмета на трудовете на доц. д-р Къчев, Защитата в бойно-приложните техники, тъй като публикацията е от 2004 г., т.е. една година преди хабилитацията му за доцент. Оценявам броя на публикациите за представителен и напълно достатъчен за участие в конкурс за „професор“.

Публикациите, с които доц. д-р Огнян Къчев участва в обявения конкурс, са отражение на неговите научни интереси в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност” и обхващат актуални проблеми от теорията и практиката на националната сигурност и по-специално на личната защита, по които кандидатът целенасочено и системно работи.

Сред тях се открояват разработките посветени на различните аспекти на сигурността и отбраната с акцент върху придобиване на способности за лична защита. Те са в контекста на психо-физическата подготовка във военнопрофесионалната дейност на военнослужещите от Военноморските сили (ВМС) за постигане на оперативна съвместимост по стандартите на НАТО и кадровото осигуряване на Военноморските сили. В научните публикации, представени по конкурса, тези въпроси са анализиран системно и по оригинален начин, като убедително са демонстрирани сериозни и задълбочени познания за тяхното актуално състояние и ключови тенденции на развитие.

Представените за рецензиране заглавия отговарят на изискванията и стандартите за академични публикации, като в тях ясно се разграничават авторите подходи, методи, анализи, оценки и идеи.

Оценяваните трудове са публикувани в специализирани научни издания. Езикът на кандидата е академичен и задълбочен, но достъпен, което е достойнство и задължително изискване за добро преподаване.

Научната продукция на доц. д-р Огнян Къчев е тематично разнообразна и с широк обхват. Важна отличителна характеристика на научноизследователския му подход е неговата теоретична обосновааност и аналитичност. Създадените от него трудове са интересни, актуални и се отличават с оригинални авторови тези, свързани с разкриването, анализирането и обобщаването на различни аспекти и измерения на националната сигурност.

В своята съвкупност научните разработки на доц. д-р Къчев отговарят на темата на обявения конкурс и го представят като последователен изследовател с изразена дисциплинарна насоченост в широката област на националната сигурност и по-конкретно в областта на личната защита. Несъмнено достойнство е, че част от рецензираните заглавия като теми и проблеми са част от преподаваните от доц. Къчев учебни дисциплини и са предложени на обучаемите като учебна литература.

Цялостният анализ на продукцията на кандидата показва, че той е утвърден преподавател и изследовател по тези проблеми за българските условия, а заглавията, представени за рецензиране напълно покриват академичните изисквания и стандарти.

Справката за изпълнението на минималните национални изисквания за заемане на академична длъжност „професор” в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.1. „Национална сигурност” за доц. д-р Огнян Къчев показва 770 точки, при изискуеми 550.

2. Оценка на андрагогическата подготовка и дейност на кандидата

Според представената в документите по конкурса справка, кандидатът има 20 години стаж като преподавател по тематика в професионалното направление на конкурса. През 2005 г. придобива академичната длъжност „доцент“ във НСА „Васил Левски“ и води занятия в учебни дисциплини, пряко свързани с темата на обявения конкурс, като за покрива изискуемия хорариум за годишна учебна натовареност.

Убедителен аргумент за неговата професионална подготовка и компетентност да преподава по теми и проблеми от посочената в конкурса проблематика е неотстъпната последователност, с която през годините той разширява и задълбочава своите знания и компетенции в различни измерения на теорията и практиката на личната и национална сигурност. Огнян Къчев има магистърска степен по физическо възпитание и спорт и успешно е защитил дисертационен труд за образователна и научна степен доктор по „Спортна педагогика“, както и редица допълнителни специализации и квалификации. Към тези доказателства за задълбочена теоретична и практическа подготовка трябва да се добавят и достойнствата на опита му като преподавател и обществената му ангажираност като общински съветник в Общински съвет - Варна

Всичко това – знания плюс опит в сферата на преподаването на физическото възпитание и спорт, съчетани с методическата му подготовка, предполага успешно справяне с отговорностите на претендираната академична длъжност.

3. Основни научни резултати и приноси

Научната и преподавателската работа доц. д-р Огнян Къчев е фокусирана върху някои от важните страни на несъмнено сложната, актуална и значима проблематика във фундаменталната научна област на сигурността и отбраната. Приемам предложението на кандидата изследователските резултати и свързаните с тях приноси в представените за оценка публикации да бъдат структурирани в три основни направления:

Теоретични аспекти и практически компоненти на личната защита психофизическата подготовка и свързаните с тях приноси (в публикации под номера 2; 6; 21; 23; 24; 25 и 27).

Усъвършенстване на методологията на обучението и научната работа във висшите училища в сферата на сигурността и свързаните с тях приноси (в публикации под номера 2; 7; 9; 10; 15; 17; 22; 28).

Тенденции за развитие на морфологични, физиологични, психични и физически компоненти на организма на човека по отношение на компетенциите му за лична защита и свързаните с тях приноси (в публикации под номера 3; 4; 5; 8; 11; 12; 13; 14; 18; 19; 20; 26)

Значимостта на постиженията на доц. д-р Къчев са преди всичко в тяхната теоретична и практическа полезност за ефективното им приложение в областта на личната защита. В тях са налице доказателства за постигнати научно-изследователски и теоретико-практически резултати. В научните трудове са предложени, както модели за анализ и синтез на нови теоретични постановки в предметната област, така и методи за адаптиране и доразвиване на съвременни научни и научно-приложни постижения в областта на личната защита и сигурност.

Очевидно е, че в рамките на едно нормативно ограничено по своя обем становище е трудно да дам конкретна оценка на всички, посочени от кандидата приноси, затова ще изразя подкрепата си за начина на тяхното формулиране и таксономизиране, и ще си позволя да поставя акцент върху приносите в реабилитационния труд на доц. д-р Къчев, като представителен научен резултат от неговите дългогодишни практически и творчески усилия. Като открояващи се сред тях определям:

- Обогатените теоретични и практически аспекти в познанието за приложение на личната защита, позволяващи адекватно и ефективно използване на техниките за лична защита при излизане на човек от неблагоприятни природни, социални и битови опасности, както и заплахи към личната безопасност и сигурност.

- Предложената класификация на техниките за лична защита от медицинска гледна точка, която може да послужи при изготвянето на експертизи от специалисти и вещи лица в областта на съдебната медицина, както и за установяване на факти и причинно-следствени връзки в съдебни криминалистични експертизи.

Обосновано може да бъде направена оценка, че посочените приноси, *са лично постижение на кандидата* представляват теоретични обобщения на съществено важни за теорията и практиката на личната и националната сигурност, като допълват и конкретизират различни аспекти на личната защита. В тях е синтезирана и представена конструкция от знания, която успешно може да се използва за обучение на специалисти в областта на сигурността и отбраната - студенти, курсанти, изследователи от сектора на защитата на националната

сигурност, отбраната и обществения ред. Затова свидетелстват и посочените 15 цитирания.

4. Критични бележки за представените трудове

Към представените за рецензия трудове нямам критични бележки, които да променят значимостта на посочените приноси. Без да търся съществени разминавания с моите субективни позиции в цялостната конструкция от предложените за рецензиране научноизследователски трудове, бих препоръчала на доц. д-р Къчев да разнообрази формулировката на изследваните от него научни въпроси, да предаде натрупания теоретичен и практически опит в бъдещата си работа посредством ръководството на докторанти и да продължи да търси по-широко международно признание на своите разработки, чрез публикации в чужбина и на международни форуми.

5. Становище относно наличието или липсата на плагиатство

В рамките на моите компетенции и достъпните ми източници не съм установила плагиатство в представените публикации. Нямам информация в хода на процедурата да са получавани неанонимни и мотивирани писмени сигнали за плагиатство.

6. Заключение

Направената оценка на представените документация и научна продукция, идентифицираните в тях научни и приложни резултати, ми дават основание да твърдя, че доц. д-р Огнян Къчев е убедителният кандидат за академичната длъжност „професор“ в катедра „Национална сигурност“ при Факултет на Висшето военноморско училище „Никола Й. Вапцаров“.

Давам положителна оценка на резултатите от работата на кандидата и гласувам „ЗА“ за избирането на доц. д-р Огнян Василев Къчев на академичната длъжност „професор“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“.

31.08.2023 г.
София

Изготвил становището:

проф. д-р Лидия Велкова

NIKOLA VAPTSAROV NAVAL ACADEMY VARNA

STATEMENT

FROM: PROFESSOR LIDIA STOYANOVA VELKOVA, PhD
Department of Security and Defense Management,
National Security and Defense Faculty,
Rakovski National Defense College

REFERENCE: scientific papers presented in the competition to hold a full-time academic position "Professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional direction 9.1 "National Security" (Personal Protection), for the needs of the department "National Security" of the Nikola Vaptsarov Naval Academy Varna, on the academic disciplines "Theory and practice of personal protection", "Special tactics of personal protection in the event of terrorist acts" and "Basics of topography and survival in extreme situations", determined by an order of the Commandant of Nikola Vaptsarov Naval Academy Varna No. LS-88 dated 30.05.2023=

CANDIDATE:

Associate professor Doctor OGNIAN VASILEV KACHEV

GROUNDS for presentation of this Statement - participation in the scientific jury, determined by an order of the Commandant of Nikola Vaptsarov Naval Academy Varna

1. General characteristics of the research and scientific-applied work of the candidate

In this competition for acquiring the academic title "Associate professor" there is one candidate – Associate professor Dr. Ognian Vasilev Kachev. The submitted documents comply with the requirements of the Law for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (ZRASRB), the Regulations for its

implementation for the academic position "Professor", as well as the Regulations of Nikola Vaptsarov Naval Academy for the implementation of ZRASRB.

27 scientific papers were presented for review, published after the successful defense of a doctoral dissertation and successful participation in a competition for the academic position of "Associate professor" are submitted for review. More than half of them (21 issues) were developed independently, and 7 were co-authored and include: one monograph; 23 scientific publications in non-refereed peer-reviewed journals or published in edited collective volumes, one of which is in English; one study published in non-refereed peer-reviewed journals; one published chapter of a collective monograph; a published university textbook that is used on the school network with a total volume of about 430 pages.

I accept the works proposed for review, as they correspond to the subject area of the announced competition, have not been submitted for participation in other competitions for the awarding of scientific degrees and titles, and have not been reviewed so far. An exception to this list is the published chapter of a collective monograph, indicated under No. 27. in the summaries of the works of Associate Professor Dr. Kachev, Defense in combat-applied techniques, since the publication is from 2004, i.e. one year before his habilitation as an associate professor. I estimate the number of posts to be representative and quite sufficient to enter a "Professor" contest.

The publications with which Associate Professor Dr. Ognyan Kachev participates in the announced competition are a reflection of his scientific interests in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional direction 9.1. "National security" and cover current problems from the theory and practice of national security and in particular personal protection, on which the candidate works purposefully and systematically.

Among them, developments dedicated to various aspects of security and defense with an emphasis on acquiring personal protection capabilities stand out. They are in the context of the psycho-physical training in the military professional activity of the servicemen of the Naval Forces (Navy) to achieve interoperability according to NATO standards and the staffing of the Naval Forces. In the scientific publications presented at

the competition, these issues are analyzed systematically and in an original way, and serious and in-depth knowledge of their current state and key development trends is convincingly demonstrated.

The titles submitted for review meet the requirements and standards for academic publications, clearly distinguishing the author's approaches, methods, analyses, evaluations and ideas.

The evaluated works are published in specialized scientific publications. The candidate's language is academic and thorough, but accessible, which is a virtue and a necessary requirement for good teaching.

In its totality, the scientific developments of Associate Professor Dr. Kachev correspond to the theme of the announced competition and present him as a consistent researcher with a pronounced disciplinary orientation in the broad field of national security and more specifically in the field of personal protection. It is an undoubted merit that some of the reviewed titles, such as topics and problems, are part of the academic disciplines taught by Associate Professor Kachev and are offered to students as educational literature.

The overall analysis of the candidate's output shows that he is an established teacher and researcher on these issues for the Bulgarian conditions, and the titles submitted for review fully meet the academic requirements and standards.

The reference on the fulfillment of the minimum national requirements for occupying the academic position of "professor" in the field of higher education 9. "Security and defense", professional direction 9.1. "National security" for Assoc. Dr. Ognyan Kachev shows 770 points, against the required 550.

2. Assessment of the candidate's andragogical preparation and work

According to the reference presented in the competition documents, the candidate has 20 years of experience as a subject teacher in the professional direction of the competition. In 2005, he acquired the academic position of "associate professor" at the "Vasil Levski" National Sports Academy and led classes in academic disciplines directly related to the topic of the announced competition, covering the required hours for the annual academic workload.

A convincing argument for his professional training and competence to teach on topics and problems from the problematics specified in the competition is the unyielding consistency with which, over the years, he has expanded and deepened his knowledge and competences in various dimensions of the theory and practice of personal and national security. Ognyan Kachev has a master's degree in physical education and sports and has successfully defended his dissertation for the educational and scientific degree doctorate in "Sports Pedagogy", as well as a number of additional specializations and qualifications. To these proofs of in-depth theoretical and practical training should be added the merits of his experience as a teacher and his public commitment as a municipal councilor in the Municipal Council – Varna.

All this - knowledge plus experience in the field of teaching physical education and sports, combined with its methodological preparation, presupposes a successful handling of the responsibilities of the claimed academic position.

3. Main scientific results and contributions

The scientific and teaching work of Prof. Dr. Ognyan Kachev is focused on some of the important aspects of the undoubtedly complex, current and significant issues in the fundamental scientific field of security and defense. I accept the candidate's proposal that the research results and related contributions in the publications submitted for evaluation be structured in three main directions:

Theoretical aspects and practical components of personal protection psychophysical training and related contributions (publications 2; 6; 21; 23; 24; 25 and 27).

Advancing Security Education and Research Methodology in Higher Education and Related Contributions (Publications 2; 7; 9; 10; 15; 17; 22; 28).

Trends in development of morphological, physiological, mental and physical components of the human body in relation to its personal defense competencies and related contributions (Publications 3; 4; 5; 8; 11; 12; 13; 14; 18; 19; 20; 26).

The significance of Assoc. Dr. Kachev's achievements lies primarily in their theoretical and practical usefulness for their effective application in the field of personal protection. They contain evidence of achieved scientific-research and theoretical-

practical results. In the scientific works, both models for analysis and synthesis of new theoretical statements in the subject area, as well as methods for adaptation and further development of modern scientific and scientific-applied achievements in the field of personal protection and security are proposed.

It is obvious that within the framework of a normative opinion limited in its volume it is difficult to give a concrete assessment of all the contributions indicated by the applicant, therefore I will express my support for the way they are formulated and taxonomized, and I will allow myself to emphasize the contributions in the habilitation work of Associate Professor Dr. Kachev, as a representative scientific result of his many years of practical and creative efforts. The following stand out among them:

- The enriched theoretical and practical aspects in the knowledge of the application of personal protection, allowing adequate and effective use of personal protection techniques when a person comes out of adverse natural, social and domestic hazards, as well as threats to personal safety and security.

- The proposed classification of personal protection techniques from a medical point of view, which can be used in the preparation of examinations by specialists and experts in the field of forensic medicine, as well as in the establishment of facts and causal relationships in forensic examinations.

It can be reasonably assessed that the mentioned contributions are a personal achievement of the candidate, they represent theoretical summaries of essential importance for the theory and practice of personal and national security, supplementing and concretizing various aspects of personal protection. They synthesize and present a body of knowledge that can be successfully used to train specialists in the field of security and defense - students, trainees, researchers from the sector of national security protection, defense and public order. That is what the 15 citations mentioned also testify to.

4. Critical notes for the presented works

I have no critical comments on the works submitted for review that would change the significance of the contributions mentioned. Without looking for significant discrepancies with my subjective positions in the overall construction of the scientific

research works proposed for review, I would recommend Assoc. Dr. Kachev to diversify the formulation of the scientific questions he researches, to convey the accumulated theoretical and practical experience in his future work through the guidance of doctoral students and to continue to seek wider international recognition of their developments, through publications abroad and in international forums.

5. Statement on the presence or absence of plagiarism

Within my competencies and available sources, I have not found plagiarism in the submitted publications. I have no information that non-anonymous and motivated written signals of plagiarism were received in the course of the procedure.

6. Conclusion

The evaluation of the presented documentation and scientific production, the scientific and applied results identified in them, give me the reason to claim that Associate Professor Dr. Ognyan Kachev is the convincing candidate for the academic position of "Professor" in the Department of "National Security" at the Faculty of Nikola Vaptsarov Naval Academy Varna.

I give my positive assessment to the scientific works of Assoc. Professor Doctor Ognian Vasilev Kachev and I vote "FOR" his election as an "Professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional area 9.1. "National Security".

21.09.2023 г.
Sofia

Author:
Prof. Dr. Lidia Velkova